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17.

5. Gyakorld sor

A népszamlalasok soran felmérik a Magyarorszagon €16 csaladok szamat és jellemzéit.
Mindegyik népszamlalasnal minden egyes csaladrol feljegyzik. hogy mennyi a csalad-
ban az eltartott gyermekek szama. majd az igy kapott adatokat dsszesitik.

Az 1990-es és a 2011-es adatok dsszesitésének eredményét az alabbi tablazat mutatja.
(Példaul 2011-ben az dsszes csalad 5%-aban volt 3 az eltartott gyermekek szama.)

A csaladok megoszlasa
Az eltartott 1990 2011
| gvermekek szama
0 48% 52%
1 26% 25%
2 21% 16%
3 4% 5%
4 vagy tobb 1% 2%

Azt tudjuk még, hogy a csaladok szama 1990-ben 2 896 ezer, 2011-ben 2 713 ezer volt.

a) Szamitsa ki, hogy 1990-r6] 2011-re hany szazalékkal valtozott azoknak a csala-
doknak a szama. amelyekben nem volt eltartott gyermek!

b) Szamitsa ki. hogy atlagosan hany eltartott gyermek jutott egy csaladra 2011-ben!
(A 4 vagy tobb eltartott gyermeket neveld csaladokban a gyermekek szamat te-
kintse 4-nek.)

A népszamlalasok soran a haztartasok szamat is felmérték. A haztartasok szama
1990-r61 2001-re 0.7%-kal csokkent. majd 2001-r6l 2011-re 6.3%-kal nétt, és igy
2011-ben 4 106 ezer lett.

¢) Mennyi volt a haztartasok szama ezerre kerekitve 1990-ben?

Az egyszemélyes héaztartasok szama 1990-ben 946 ezer volt. majd Egyszemélyes
2011-re ez a szam 1 317 ezerre nott. Szeretnénk ezeket az adatokat egy  haztartisok szama
plakaton két olyan kérlappal dbrazolni. amelyek teriilete az adatok

nagysagaval egyenesen aranyos. Az 1990-es év adatat egy 4.5 cm suga- . .
i kérlappal jelenitjitk meg. 1990 2011

d) Mekkora legyen a 2011-es adatot abrazold kérlap sugara?

Istvan a csaladjaval nyari utazasra késziil.
Debrecenbdl Bajara szeretnének eljutni
autoval. Az utvonaltervezd honlap két ut-

vonalat javasol. Az egyik nagyrészt auté- a{j'\f.
palyan halad, de 140 kilométerrel hosz- S

szabb. mint a masik. amelyik lakott terii- &= T g
leteken is atmegy. $ Seikesfebéruiro
A hosszabb utvonal esetében az utvonal- "'“‘f’“"q*,.—-"
\ klll £ z . wicka
tervezo 106T atlagsebességgel, a rovi- LR apoav
3 Wacenjanosi

, b . A

debb esetében pedig 711— atlagsebes- RN a
h

séggel szamol. Igy a honlap az utazasi id6t mindkét esetben ugyanannyinak mutatja.

a) Szamitsa ki a révidebb utvonal hosszat!
Istvanék egy korabbi alkalommal autéval utaztak Debrecenbdl Badacsonyba. Az ut
hossza 396 kilométer volt. Az auté atlagos benzinfogyasztasa 6.5 liter 100 kilométeren-

ként. Egy liter benzin ara 420 Ft.

b) Hany forint volt a benzinkéltség ezen az titon?
Valaszat ezer forintra kerekitve adja meg!



Mikor megérkeztek. Istvan kiszamolta. hogy ha a 396 kilométeres ut soran az atlagse-
bességiik 161—-va1 nagyobb lett volna. akkor egy oraval révidebb ideig tartott volna
h

az ut.

¢) Szamitsa ki Istvanék autdjanak atlagsebességét ezen az tton!

18. Harom végzés diaknak olyan mobiltelefonja van. amelyen be lehet allitani. hogy hany
szamjegyl legyen a telefon bekapesolasahoz sziikséges szamkod.

Anna olyan kédot szeretne, amely dtjegyti. csak a 2-es és a 9-es szamjegy szerepel ben-
ne. mindkettd legalabb egyszer.

a) Hanyféle kod koziil valaszthat Anna?
Béla kodja egy olyan hattal oszthatd. csupa kiilénbdzé szamjegybél allé haromjegyu
szam. melynek minden szamjegye primszam. és amelynek szamjegyei (balrél jobbra ha-
ladva) csékkend sorrendben kévetik egymast.

b) Adja meg Béla kodjat!
Gabi elfelejtette a sajat kodjat. Arra emlékszik. hogy hatjegyt volt, két 3-as, két 4-es,
egy 5-0s és egy 6-0s szamjegy szerepelt benne. Gabi az ilyen kddok kéziil véletlensze-

rien kivalaszt egyet.

¢) Szamitsa ki annak a valdszintiségét. hogy éppen a helyes kédot valasztja ki!



Megoldasok: (2015. majus idegen nyelven)

16. a)

Meg kell hatarozni a gyermektelen csaladok szamat

Ez a pont akkor is jar, ha

n 1 ez a gondolat csak a meg-
RS, PO | oldisgl daril
A gyermektelen csaladok szama 1990-ben 1
2806-0.48= 1 390 (ezer). e
2011-ben 2713-0,52 =1 411 (ezer) volt. 1 pont

1411 -

1390 1.015 1 pont

: : - Mas, legalabb egy tize-
i?b g}llasmlg “csaladok szama 1990-ro1 2011-re 1 pont | desjegyre helyesen kere-
- ) Kkitett értek is elfogadhato.

Osszesen: | S pont

16. b) elsé megoldas

0-52+1-25+2-16+3-5+4-2 -

100 ~ B

= (.8 (eltartott gyvermek jutott atlagosan egy csaladra 1 Egészre kerekitett érték

2011-ben) POt | om fogadhato el.
Osszesen: | 3 pont

16. c) elso megoldas

Egy mennyiség 0.7%-kal torténo csokkentése a

1 pont

Ez a 2 pont akkor is jar,

mennyiség 0.993-del valo szorzasat jelenti. ha ezek a gondolatok

Egy mennyiség 6.3%-kal torténd novelése a mennyi- 1 pont csak a megoldasbol de-
| ség 1.063-del valo szorzasit jelenti PO | riiinek Ki.

A haztartasok szamat (ezerben) 1990-ben jeldlje x.

ekkor felirhato: x-0.993-1.063 =4106. 1 pont

x= 3890, 1 pont

tehat kb. 3 890 ezer haztartas volt az orszagban 1990-

Ez a pont nem jar, ha a

oy 1 pont | vizsgazo nem kerekit vagy
rosszul kerekit.
Osszesen: | 5 pont
16. d) elsé megoldas
A két kbrlap teriiletének arinya A2 =% (=139). | 2pont
| vagyis A = 1.18. 1 pont
A kérdezett sugar nagysaga (4.5-1=) 53 cm. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
17. a) elso megoldas
(Ha a rovidebb utvonal hossza x km, akkor a masik
utvonal (x + 140) km hosszi.
A feladat szovege alapjan felirhato egyenlet:) 2
x  x+140
71 106
106x = 71x + 9940 1 pont
x=284 1 pont
A rovidebb utvonal hossza 284 km. 1 pont
Ellenorzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
17.b)
. . . . 396 __
Az auté benzinfogyasztasa az uton 100 65= 1 pont
=25.74 liter. 1 pont é_ﬁdi;?f‘ 26 liter is elfo-
Ez a pont nem jar, ha a
Ennek koltsége kb. 11 000 Ft. 1 pont | vizsgazo nem kerekit vagy
rosszul kerekit.

Osszesen:

3 pont




17. c) elso megoldas

(Az atlagsebességet v-vel jelolve a feladat szovege

N L 396 396 2 pont*
alapjan felirhato egyenlet:) > ~v216 +1.
396(v +16) = 396v +v(v+16) 2 pont*
v? +16v—-6336=0 1 pont
v, =-88, v,=72 1 pont
(A negativ gyok nem megoldasa a feladatnak. ezért)
az atlagsebesség 72 % volt. it
Ellendrzés a szoveg alapjan. 1 pont
Osszesen: | 8 pont
18. a) elsé megoldas
Egy 2-es és négy 9-es szamyegyet tartalmazo kod —
5 darab van, g
egy 9-es és négy 2-es szamjegyet tartalmazo kod P—
szintén 5 darab van. -
Két 2-es és harom 9-es szamjegybol allo kodok sza- 1
ma 10, o
keét 9-es és harom 2-es szamjegybol allo kodok szama 1
S pont
szintén 10.
Ez 6sszesen 30 megfeleld kod. 1 pont
Osszesen: | S pont
18. b)
Béla kodjanak szamjegyei lehetnek: 2. 3. 5 vagy 7. 1 pont

A hattal valo oszthatosaghoz 2-vel és 3-mal is oszt-

Ez a pont akkor is jar, ha

: : n 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
hatonak kell lennie a kodnak. olddshal deriil ki.
Mivel kettovel oszthato. ezért biztosan 2-re végzodik. | 1 pont
Harommal akkor lesz oszthato. ha mellettea3ésa 7 -
szerepel, -
Ez a pont akkor is jar, ha
nagysag szerint csokkeno sorrendben. 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
Igy a kérdéses kod a 732. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
18. ¢) elsé megoldas
6
A3- amjegyek helyét -féleke fudjuk
as szamjegy yeé [2] €leképpen tudj —
kivalasztani.
Ezutan a 4-es szamjegyek helyét [ ) ]-felekeppen I post
tudjuk kivalasztani.
A maradék ket kiilonbozo szamjegyet a fennmarado 1
két helyre kétféleképpen lehet elhelyezni. pont
Az Gsszes lehetséges kodok szama ezek szorzata:
[5) () 2=190
A kedvezo esetek szama 1. 1 pont
Mas ésszeriien és helye-
1 . sen kerekitett érték, va-
A kérdéses valoszinuség — = 0.005. 1 pont | lamint szazalékban meg-

180

adott helyes valasz is
elfogadhato.

Osszesen:

6 pont




